
 

 

 

Medlem af Folketinget Peter Kofod (DF) har den 3. februar 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 616 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 616: 

”Hvad er ministerens holdning til, at tandlægeklinikker tegner den lovpligtige 

forsikring for tandskader med en særlig selvrisiko for nervenære behandlinger, der 

medfører en adfærdsændring, som betyder, at patienterne ikke kan få foretaget en 

række tandbehandlinger?” 

 

Svar: 

Jeg mener, at det var den rette beslutning, at vi, sammen med et bredt flertal af 

Folketingets partier, herunder DF, indførte en forsikringspligt for tandlæger. Som et 

liberalt erhverv har tandlægerne både et ansvar for at beskytte patienterne mod 

potentielle risici og mulighed for at opnå en solid indtjening. Jeg ser det derfor også 

som rimeligt, at tandlægerne selv finansierer skader sket i deres regi, ligesom det i 

mange år har været tilfældet for fx privathospitalerne, fremfor at de finansieres af 

det offentlige. 

 

Med ordningen skal tandlægernes forsikring kun dække op til 1 mio. kr. pr. sag. Den 

del af en erstatning, der overstiger dette beløb, finansieres af den relevante region. 

Med indførelsen af en maksimal forsikringsdækning på 1 mio. kr. pr. skade var 

intentionen netop at finde en balance, hvor tandlægernes forsikringspræmier holdes 

på et rimeligt niveau, for at minimere risikoen for at risikofyldte behandlinger ville 

blive skubbet over i den offentlige behandling.   

  

Vi følger naturligvis udviklingen inden for dette nye område tæt. Det er vigtigt for os 

at sikre, at markedet ikke bevæger sig i en uønsket retning med negative 

konsekvenser for patienterne til følge.  

 

Samtidig befinder vi os stadig i den helt tidlige fase af erfaringer med 

forsikringspligten. Det er derfor for tidligt at drage endelige konklusioner om, 

hvordan ordningen fungerer i praksis. Implementeringen er stadig i gang, og det vil 

tage tid, før vi fuldt ud kan vurdere konsekvenserne heraf.  

 

Jeg går ud fra, at den enkelte tandlæge så vel som branchen udviser ansvarlighed  i 

forhold til patienterne. Men hvis der – som spørgeren antager – faktisk bliver tale 

om, at patienter ikke kan få tilstrækkelig behandling, er jeg indstillet på at se på, 

hvordan man kan imødegå den udvikling.  

 

Med venlig hilsen 
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